

《穿越聖經》

提摩太後書（4）保羅把福音的工人比喻成勞力的農夫（提後2:1-6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了提摩太後書1:9-18的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅將福音精簡地總結為：神愛我們，呼召我們，並且差遣基督來為我們死，我們可以藉著信靠祂而得著永生，因為祂的復活戰勝了死亡的權勢；我們不配蒙恩得救，神卻賜給我們救恩，我們所要做的，就是相信並接納祂的恩典。

保羅在獄中並沒有中斷他的侍奉。他藉著提摩太等人，繼續他的工作。保羅已失去了世上的一切，卻沒有失去信心。他相信不管在任何的環境下神都會使用他。假如你的境況看似不利，你應該向基督表達自己的憂慮，祂會保守你的信心，並且保全你所交託祂的事，直到祂再來。在羅馬書8:38-39，保羅說：“因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裡的。”

“保全我所交付他的”，這句可能指靈魂的得救或福音。保羅知道神會保守那些他所帶領歸主之信徒的靈魂；他相信神會保守他的靈魂，直到主再來；他相信即使自己身在監牢並要面對死亡，神仍會藉著其他同工去繼續這福音事工。保羅表達自己的信心去鼓勵提摩太，因為提摩太正面臨著以弗所教會的種種問題和逼迫的威脅，他必定感到沮喪。即使是在牢中，保羅深信神仍掌管著一切。今天，無論我們面對甚麼挫折或難題，都可以完全地信靠神。

當時正是提摩太的生命轉變期。他是保羅出色的得力助手，但他很快會成為教會領袖，須獨自處理重重困難。雖然責任不同了，但提摩太也能從神那裡得到幫助。只要緊靠神，他就能得到一切面對未來所需要的東西。如果你正處於轉變時期、面臨重重困難，你就要按保羅給提摩太的忠告去做，回顧自己過去的經驗，誰是你信仰的根基呢？聖靈給你甚麼恩賜呢？好好運用你已得的恩賜吧！

我們不大清楚腓吉路和黑摩其尼這兩個人，只知道他們反對保羅的事工。保羅要藉此提出警告，即使領袖也可能會跌倒。

接下來，我們進入提摩太後書2章的研讀與查考。

提摩太後書2章是令人愉快的。保羅在經文中用幾個例子說明信徒的責任和行為，這是我們接近末日的人能越來越感同身受的。

本章是本卷書正文的開始，特別強調了傳道人的心志及任務。這種傳道人的心志與任務並不局限於牧者，因信得救的聖徒都有義務把福音傳到萬邦。馬太福音24:14記載耶穌說：“這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。”提摩太後書4:2記載保羅教導說：“務要傳道，無論得時不得時總要專心，並用百般的忍耐、各樣的教訓責備人，警戒人，勸勉人。”本章由有關傳道人心志的幾個比喻、為福音所受的苦難及榮耀、勸勉作善工並警戒假教師等三個段落組成。當中教訓如下：第一，福音的工人有義務保守聖徒們的靈魂脫離虛謊和異端；第二，為此，福音的工人應在真理和信心上堅固自己；第三，信徒應持有良善管

家的意識，順從真理，殷勤侍奉。

提摩太後書2:1記載：“我兒啊，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。”

保羅以親切的稱呼開始第一個例子，他說：“我兒啊，”提摩太不是保羅親生的兒子，而是保羅屬靈的兒子，是保羅帶他信主的。藉著信靠基督，神的兒女得以重生、進入神的家。彼得前書1:23記載：“你們蒙了重生，不是由於能壞的種子，乃是由於不能壞的種子，是藉著神活潑常存的道。”

提摩太在神的家中，是神的兒女。於是保羅對提摩太說：“你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。”我喜歡“在恩典上剛強起來”。如果你認為能咬著牙、靠自己活出基督的生命，那麼你就要失望了。如果你覺得靠遵守一些規條，或耍些小花樣就能成為一個成熟的基督徒的話，那你就陷入撒但狡猾的律法網羅了。保羅沒有說規條，聖經也沒有用規條來告訴神的兒女如何活出基督的生命。我們是靠恩典得救、靠恩典而活著、靠恩典剛強起來。曾有牧師用一個比喻風趣的見證說：“我十四歲時父親過世。現在我有了一個天父，我常懇求祂賜恩典。當事情不順時，我向祂求告；當我失敗時，我不再逃避。我離開祂的時候，祂嚴厲地管教我。我越跟祂親近，受到的傷害就越少。我是天父的兒子。”這個比喻太神奇了。當我聽到基督徒說“我不做這個、不做那個，我遵守一些規條”時，我就知道他們不明白神的恩典，他們想靠自己的力量活出基督的生命。保羅說：“你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。”

“要在基督耶穌的恩典上剛強起來。”是指靠著祂恩典供應的力量，變得有勇氣，忠心地繼續在主所厚賜的能力下侍奉祂。這能力是透過與祂聯合而自然得到的。

提摩太後書2:2記載：“你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。”

保羅囑咐提摩太兩件事：第一，當在基督耶穌的恩典中剛強起來。提摩太雖有信實的信仰，但性格和肉體上有不少軟弱，因而也受了不少苦難。因此保羅特別強調這一點。第二，當把從保羅所受的教訓，交託給忠心的人。“我所教訓的”指正確的教訓，即福音的純正真理；“忠心的人”指忠於福音和真理之人，意味著能用話語和行為教導他人的人。這句話的意思是將福音的純正真理，交託給對福音忠誠的人，使他們傳福音。

保羅很關心將來的情形，他很關心將來會不會有人接棒、傳道和教導聖經。有時候我們會發展出“以利亞情結”，哭著說：“神哪，只剩下我一個人了！”後來我們才知道那是不對的，在全國各地看到神興起許多年輕優秀的傳道人，為主屹立不搖動。教會很多老一輩的傳道人，很關心年輕人能否忠於教導神的話。保羅勸勉提摩太要教導那“忠心能教導別人的人”。神會興起有教導恩賜的人。身為神的兒女，我們應該關心天父的事。根據路加福音2:41-52的記載，主耶穌在世、還是孩子的時候說：“為什麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念嗎？”現在我們這些信徒已經是神的兒女，當然不像主耶穌是神的獨生子，我們是因信基督而成為神的兒女的。約翰福音1:12記載：“凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作神的兒女。”既然我是神的兒女，我就要關心天父的事。今天，你對天父的事有興趣嗎？最主要的興趣就是傳神的話語。我們要知道，身為神的兒女，要靠神的恩典作神的事，包括我們生命中的每一個層面。你也許對自己很失望，如果是這樣的話，這就表示你很相信自己。不要這樣，凡事要靠著神的恩典，“我們行走是憑信心而不是憑眼見”。也許你很沮喪，如果是這樣的話，這就表示你不相信神的話和神的賜福。你真的以為能靠自己去做，結果很沮喪。也許你會說：“希望將來能做得更好。”那說明你是期望靠老我行善。但聖經教導我們，信徒要在基督耶穌的恩典上剛強起來。

提摩太不但要剛強，他也要使別人的靈魂剛強起來。從保羅那裡領受的屬靈教訓，提摩太有責任再傳給別人。保羅很快地將論述的重心轉移到另一個情景中去。他曾忠心地有許多見證人面前教導提摩太。提摩太自己侍奉的日子不算長久，但也應將事工交付給別人，使他們能以師傅的身分繼續這事工。

提摩太後書2:2不支持使徒繼承的觀念，也不支持現今實行的聖職按立禮。但是很明顯，主指示教會要由有恩賜的教師來接續侍奉。

有些人經常指出本節包括四代的信徒：第一，使徒保羅；第二，提摩太和許多見證人；第三，忠心的人；第四，其他信徒。

經文強調每個信徒傳福音的重要性。如果每個信徒真正地履行自己的本分，福音便可在一代之間傳遍這世界了。可是，這只是一個假設，忽略了人意志的問題、世界各宗教派別對“傳道”工作的敵對以及其他勢力的阻撓。然而，有一點是肯定的：基督徒能做到比現在更優勝的侍奉。

請注意，提摩太要交託真理給忠心的人，就是那些本身可可靠的信徒。這些信徒也要教導別人真理，這樣在教導事工上，我們便能預期有所成效了。

提摩太後書2:3-4記載：“你要和我同受苦難，好像基督耶穌的精兵。凡在軍中當兵的，不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅。”

基督徒是精兵。神的兒女為什麼是精兵呢？以弗所書6:12-13說信徒是在打一場屬靈的戰爭，需要穿上神所賜的全副軍裝，經文是這樣記載的：“因我們並不是與屬血氣的爭戰（原文是摔跤；下同），乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。所以，要拿起神所賜的全副軍裝，好在磨難的日子抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住。”

這段經文用“精兵”比喻傳道人，有以下特點：第一，忍耐困難。希伯來書10:32記載：“你們要追念往日，蒙了光照以後所忍受大爭戰的各樣苦難：”第二，不被世務纏身。第三，絕對順從命令。馬太福音8:9說：“因為我在人的權下，也有兵在我以下；對這個說‘去！’他就去；對那個說‘來！’他就來；對我的僕人說：‘你做這事！’他就去做。”哥林多後書10:5-6說：“將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。並且我已經預備好了，等你們十分順服的時候，要責罰那一切不順服的人。”同樣，聖徒作為基督的精兵，應忍耐、戰勝任何困難和逼迫，應具有為福音甘願奉獻自己一切的熱情。

保羅說：“凡在軍中當兵的，不將世務纏身，”想像一下，一個士兵在打仗打到一半的時候，對他的領導說：“長官，我必須要離開一下，到城裡去看看我的生意、和女朋友約會，今天晚上不能回來打仗！”如果你是指揮官，聽到士兵這樣說，你會是怎樣的一種心情呢？可是，很多基督徒就是以這樣的心態來打屬靈的戰爭。

“好叫那招他當兵的人喜悅”，意思是信徒要有自己的優先次序。此處是說要同受苦難，是指要像保羅一樣地受苦。有些人把這節經文解讀成基督徒不可結婚。但在這裡不是論到獨身主義，而是說被世俗的事纏著，以至活不出基督的生命。有一個姊妹打電話給我說：“昨天你呼召的時候我也在場。我願意接受基督，但我有困難：我丈夫過世了，留下我單獨經營酒

莊。我現在覺得不該繼續賣酒。如果你說要拿個錘子把每一瓶酒打破，我就照做。請告訴我該怎麼辦。”我說：“不必打破酒瓶，酒莊生意是你惟一的收入。我建議你賣掉這個酒莊、換個行業。”這就是不被今生的事纏累。神的兒女要知道自己是一個精兵，並且要知道基督徒的生活不是遊樂場，而是戰場。那個戰場可能會得勝，也可能會失敗。真正的屬靈爭戰正在進行。

本段經文所描述的精兵，正在忙於執行任務，不但如此，他也是在酣戰之中。在此嚴峻的環境下，沒有精兵會允許世務纏身的。這是否指那些作主事工的人，不應參與世俗的職務呢？肯定不是！保羅本身在傳福音和建立教會的時候，是一個織帳棚的人，他見證用自己的雙手供給自己的需要。

本段經文強調“纏身”一詞，精兵必須不容許世俗的事務成為生存的主要目的。例如他必須不讓獲得食物和衣服為生命的主要目標。對基督的侍奉，必須常佔有一個顯著重要的地位，而與生活有關的事情當只視為一些背景而已。有學者說：“將自己纏於生活的事務上，真正的意思是放棄與世界割離的原則，以一個熱心合夥人的形式，參與生命週邊的事情。”

當值的精兵要常準備聽候總部的差遣，他的期望是令招他當兵的人喜悅。信徒當然都已被主招募入伍了，而我們對主的愛，應使我們不過分聚焦這世上的事。

提摩太後書2:5記載：“人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕。”

在保羅時代，羅馬社會非常盛行比武，保羅曾多次以比武比喻，說明福音真理。本節的比喻是為了強調福音傳道人的基本態度，即不離開真理，憑愛心行事，堅持溫柔和服事的態度。

保羅把基督徒比喻成運動員。“比武”是指在比賽中的競爭。運動員要得勝，要盡力成為贏家。有人簡單地說：“有一種基督徒的運動是太早下結論、說朋友壞話、逃避責任、試運氣。”那不是保羅所說的運動。在腓立比書3:14，保羅把基督徒生活比作賽跑，他說：“向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。”根據哥林多前書9:24-27的記載，保羅也說到要攻克己身。保羅的目標是要參加基督徒的比賽，到終點時主耶穌會獎勵他，說：“你這又良善又忠心的僕人。”神的兒女要“比武”，神希望他們能得勝。每一位神的兒女都要知道這一點。

“按規矩比武”，是指要遵守比賽規則。活出基督的生命是沒有快捷方式的。別耍花招、別以為上一些短期課程、遵守一些規範就可以了。神給我們六十六卷書，每一卷都很重要，要查考整本聖經。運動員在跑道上不能抄快捷方式，棒球運動員必須踩到所有的壘包才能得分。神的兒女也是一樣，如果你想得勝，就不能抄快捷方式。

本節中保羅比喻的場景轉換了，現在是在場上比武的運動員。為了要得獎賞，運動員必須遵守運動的規矩，作基督徒侍奉的也要如此。有多少人在到達終點之前放棄而被取消成績呢？都因為他們沒有完全順服神的話！

基督徒侍奉的規矩是甚麼？第一，基督徒必須攻克己身；第二，他不可用肉體的兵器，而要用屬靈的兵器；第三，他必須保存自己潔淨；第四，他必須不可爭競，卻要忍耐。

有些人說：“閒暇的基督徒在字義上是矛盾的，基督徒的整個生命應該是在每時每刻每一個生活圈子裡，盡全力活出基督的生命。”

提摩太後書2:6記載：“勞力的農夫理當先得糧食。”

種瓜得瓜，種豆得豆。根據公平的原則，那些用勞力種植糧食的人，理當有優先權分享成果。這是用來鼓勵提摩太的，怕他在為主工作的努力上意志消沉。這些辛勞不會落空。雖然很多人在將來的日子參與收割的工作，但提摩太愛心的勞苦，不會不為人知。事實上，他會先得到他勞力而得的果實。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此紀念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！